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Exercise 01 – model solution 
 
 
1. Inventar und Bilanzerstellung 
 
Die Inventur eines Autohauses ergab zum 31.12. folgende Daten: 
 
Lagerbestände a) 11 Kfz 237.000,00 
 b) Ersatzteile lt. Anlage 107.000,00 
 c) Öl und Schmierstoffe 31.100 
 d) Büromaterial lt. Anlage 7.350 
Kassenbestand 25.400 
Verbindlichkeiten bei Lieferanten 113.200 
kurzfristige Verbindlichkeiten bei Bank 13.700 
zwei unbebaute Grundstücke 280.000 
langfristige Verbindlichkeiten 718.000 
Forderungen gegen den Kunden A 11.000 
Forderungen gegen den Kunden B 4.000 
Forderungen gegen den Kunden C 4.500 
Postscheckguthaben 3.050 
Betriebs- und Geschäftsausstattung lt. Anlage 211.000 
2 Lagerhallen 188.000 
1 Bürogebäude 330.000 
Ausstellungshalle 107.000 
kurzfristige Verbindlichkeiten von privatem Kreditbüro 91.000 
 
Aufgaben: 
 
a) Erstellen Sie das Inventar aus den Inventurdaten 
b) Stellen Sie die Bilanz des Unternehmens auf 
c) Ermitteln Sie den Erfolg der Periode, wenn während des Geschäftsjahrs 100.000 € privat einbezahlt und 

55.000 € privat entnommen wurden. Das Reinvermögen des Vorjahrs betrug 741.000 €. 
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a) INVENTAR (inventory, stock) 
 
A. Vermögen 
 
I. Anlagevermögen 
 

1. Grundstücke und Bauten 
Zwei unbebaute Grundstücke 280.000,00 
2 Lagerhallen 188.000,00 
1 Bürogebäude 330.000,00 
1 Ausstellungshalle 107.000,00 905.000,00 

2. Technische Anlagen und Maschinen 0,00 
3. Fuhrpark 0,00 
4. Betriebs- und Geschäftsausstattung lt. Anlage  211.000,00 

 
II: Umlaufvermögen 
 

1. Rohstoffe  0,00 
2. Hilfsstoffe (Öl- und Schmierstoffe lt. Anlage)  31.100,00 
3. Betriebsstoffe   0,00 
4. Unfertige Erzeugnisse  0,00 
5. Fertige Erzeugnisse (11 Kfz) 237.000,00 

Ersatzteile lt. Anlage 107.000,00 
Büromaterial lt. Anlage 7.350,00 351.350,00 

6. Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 
Kunde A 11.000,00 
Kunde B 4.000,00 
Kunde C 4.500,00 19.500,00 

7. Kassenbestand  25.400,00 
8. Bankguthaben 

Postscheckguthaben  3.050,00 
 
Summe des Vermögens  1.546.400,00 
 
B. Schulden 
 

1. langfristige Verbindlichkeiten  718.000,00 
2. kurzfristige Verbindlichkeiten bei Bank  13.700,00 
3. kurzfristige Verbindlichkeiten von privaten Kreditbüro  91.000,00 
4. Verbindlichkeiten bei Lieferanten  113.200,00 

 
Summe der Schulden  935.900,00 
 
C. Ermittlung des Eigenkapitals 
 

Summe des Vermögens  1.546.400,00 
- Summe der Schulden  935.900,00 
 

Eigenkapital (Reinvermögen)  610.500,00 
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b) Stellen Sie die Bilanz des Unternehmens auf 
 
Aktiva Bilanz zum 31.12.t1 Passiva
I. Anlagevermögen I. Eigenkapital 610.500
1. Grundstücke und Bauten 905.000
2. Betriebs- und Geschäftsausstattung 211.000 II. Schulden

II. Umlaufvermögen 1. langfristige Verbindlichkeiten 718.000
1. Rohstoffe 0 2. kurzfristige Verbindlichkeiten 104.700
2. Hilfsstoffe 31100 3. Verbindlichkeiten aus 
3. Betriebsstoffe 0      Lieferungen und Leistg. 113.200
4. Unfertige Erzeugnisse 0
5. Fertige Erzeugnisse 351.350
6. Forderungen aus L.u.L. 19.500
7. Kasse 25.400
8. Bankguthaben 3.050

1.546.400 1.546.400
 
d) Ermitteln Sie den Erfolg der Periode, wenn während des Geschäftsjahrs 100.000 € privat einbezahlt und 

55.000 € privat entnommen wurden. Das Reinvermögen des Vorjahrs betrug 741.000 €. 
 
Reinvermögen t1 610.500
- Reinvermögen t0 -741.000
+ Privatentnahmen 55.000
- Privateinlagen -100.000
= Gewinn -175.500  


